

LA FEDERACION

Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

Suscripciones y reclamaciones.—Calle de Mercaders, número 42, Barcelona. Las suscripciones se pagan por adelantado. Se suscribe tambien en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioskos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar á la Redaccion.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripcion.—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servidos á domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números, sueltos medio real.—Francia, por un año, francos 6 pesetas, 9; Italia, Suiza ó Inglaterra 10'25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50, Estados- Unidos, 16.

SUSCRICION HUMANITARIA PARA AUXILIAR

LAS VÍCTIMAS DE LAS CALAMIDADES SOCIALES.

	Reales.	Cént.
Suma anterior.	1791	87
Seccion varia.	8	»
Seccion de tintoreros de encarnado.	11	»
Seccion de tejedores de velos.	58	»
Seccion de fundidores.	12	»
José Badía y Espel.	4	»
Recibidos varios.	2	»
Carlos Esplugas.	5	50
José Espuleta.	8	»
Seccion de tejedores de velos.	87	»
Carreras.	2	»
Carlos Esplugas.	2	»
Seccion de sastres.	30	»
Total.	2,021	87

Continúa abierta la suscripcion. Dirijanse los auxilios á la Comision especial; Mercaders, 42, Barcelona.

¡ALERTA!

Es de presumir, según los pronósticos del barómetro político, que graves acontecimientos políticos tendrán lugar dentro de poco tiempo en España. Fieles á la actitud que resolvimos tomar en el Congreso de Barcelona, no hemos dejado de permanecer completamente extraños á toda política burguesa. A través de mil obstáculos y mil dificultades hemos continuado de un modo imperturbable y sin interrupcion nuestra obra de organizacion y de propaganda, y un resultado halagüeño ha venido á coronar nuestros esfuerzos.

Apenas hace tres años que se fundó la primera seccion de la Internacional en España y ya tenemos cincuenta y cinco federaciones de secciones constituidas, y noventa y cuatro donde existen núcleos organizadores que en muy breve tiempo se convertirán en otras tantas federaciones locales. Además, millares y millares de proletarios tímidos ó demasiado esclavizados todavía para llegar á engrosar desde ahora nuestras filas, tienen empero sus miradas fijas hácia nuestra bandera. Han comprendido que ha de ser la estrella polar que ha de conducirlos á su salvacion. Sus corazones laten como los nuestros. Están con nosotros. No esperan mas que la ocasion favorable, el momento propicio para venir en masa á añadir á su concurso moral que ya hemos adquirido, su concurso material. Este es el balance de nuestra situacion.

Al mismo tiempo, la sociedad burguesa ha continuado su obra de descomposicion. Su orden, no tan solo social sino tambien politicamente hablando, no es otra cosa mas que el caos. Por todas partes reina la mas grande confusion. Hambrientos de goces injustos y de privilegios, y olvidando momentáneamente sus intereses de clase para no escuchar mas que su ininteligente interés personal, nos presentan el espectáculo, los burgueses, de lobos disputándose su presa, y escarneciéndose mutuamente por la conquista del mas grande de los privilegios, del privilegio del poder. Sus fuerzas se dividen, y las armas de la lucha que unos contra otros han empuñado, son las mismas que contra nosotros los trabajadores aprendieron á afilar y á esgrimir; es decir, la mala fé, la perfidia y la inmoralidad.

Amigos hoy, enemigos mañana, prontos á cada momento á ponerse cualquiera clase de careta, á prestarse á toda suerte de evolucion, no sostienen el edificio de la vieja sociedad sino por un efecto maravilloso de las leyes del equilibrio, muy parecido al de una pirámide puesta sobre su punta. Equilibrio inestable que al primer soplo que agita la atmósfera va á ser destruido, derribándose estrepitosamente.

Amparados en nuestros principios, hemos considerado este espectáculo, este trabajo de descomposicion, no con indiferencia, y sí con sumo gusto. No abandonaremos nuestra obra de organizacion, por ahora para acabar de destruir completamente esta vieja sociedad, que en balde ensaya todas las formas, desde el absolutismo hasta el federalismo, porque está destinada fatalmente á perecer, puesto que le falta el nervio que únicamente puede constituir su fuerza, ya que le falta el apoyo de los trabajadores.

Hemos visto los progresos de nuestra Asociación. A pesar de que crezcan y adelanten en razon geométrica, todavía no estamos preparados para la revolucion social; no está acabado nuestro edificio.

Tenemos con nosotros dos auxiliares poderosos: la accion corrosiva del tiempo y la corrupcion, la fermentacion putrida de la presente sociedad que nos ayudan en la obra de destruccion; mientras construimos la nueva sociedad con labor, organizacion del trabajo.

Trabajadores, constancia y confianza tan solo así pondremos nuestro pie en la tierra prometida. Así llegaremos seguramente al puerto de salvacion.

Como Colon, os pedimos aun tres dias de paciencia á los Trabajadores paciencia!

DE LA INTRODUCCION DE LAS MÁQUINAS EN LA INDUSTRIA.

Mientras el trabajo continue siendo esclavo del capital, las máquinas en la industria en vez de *ancora de salvacion* para el obrero, son *argolla dorada* guillotina lenta para el inocente trabajador, para el proletario sumiso al feudal burgés.

El verdadero resultado de toda innovacion en la industria, es, dar á los ricos una mas crecida cantidad de productos por el mismo dinero.

P. OLIE.

Los economistas todos nos presentan la introduccion de las máquinas en la industria como una fuente de bienestar para cada uno y si se les sigue en su sistema de argumentacion no ocupándonos sino de la riqueza en globo de la nacion, sin atenernos al modo y manera como esta riqueza queda repartida, tendríamos que ser de su parecer y convenir en que todo marcha bien en el mejor de los mundos posible. Pero cierto es y demostrado está que la posicion de los trabajadores va siendo mas y mas miserable, bien que el periodo de veinte años que acabamos de pasar, sea sin igual bajo el punto de vista del desarrollo de la industria.

En Inglaterra, en Francia, en Bélgica, en todos los paises industriales, la produccion se ha duplicado; las previsiones mas optimistas se han visto superadas, y sin embargo, la miseria, lejos de disminuir, ha sido acrecentada en la misma proporcion que la riqueza.

Si, hasta el presente, la introduccion de las máquinas en la industria no ha hecho sino acrecentar la miseria entre los trabajadores; y es fácil de prever, el desarrollo de esta miseria que aumentada en vez de aliviada constituye fatalmente hoy el pauperismo, debe acabar por un cataclismo social.

Como depende de los trabajadores que esta catástrofe sea la última: creemos muy útil atender y no cejar en la averiguacion de las causas del mal que alimenta el ruinoso é injusto orden actual de cosas.

Segun nuestros economistas burgueses, la máquina es una fuerza que supe á la del hombre para producir; es un instrumento por medio del cual el hombre acrece su riqueza. Segun esto, cada nueva invencion deberia reportar á los trabajadores, en último resultado, un aumento de bienestar. Ahora bien, es esto lo que positivamente estamos viendo?... Los trabajadores sufren y mueren en la miseria, mientras que los ociosos viven confortablemente en la abundancia.

Extraña anomalia! Por una parte trabajo y pobreza, y por la otra ociosidad y riqueza!... Tal es no obstante el estado de la sociedad, dividida en dos castas imposibles, contradictorias por sí mismas! Y aun se manifiestan admirados de no poder hacer admitir por los trabajadores, que las máquinas crean la abundancia, que es el progreso!... Progreso que ellos maldicen, progreso que les roba su salario, haciendo la guerra á sus brazos!... Y cuando estos trabajadores exclaman: «Ahajo las máquinas!» grito arrancado por la miseria, que constentan nuestros economistas?... Como ponen de acuerdo los hechos con su pretendida ciencia? Vamos á verlos resumiendo aunque brevemente sus sublimes teorías.

Si por la invencion de una máquina cualquiera, dicen ellos, se llega á reducir á cincuenta el trabajo de ciento, tendremos al cabo necesariamente que bajo la influencia de la concurrencia, los productos bajarán en la proporcion de 100 á 50; y habiendo perdido así la mitad de su valor el consumo de los productos será en doble cantidad. Por este hecho, se establecerá el equilibrio entre la oferta y la demanda; lo que tendrá por resultado ocupar de nuevo un número de trabajadores igual al que estaba ocupado antes de servirse de la nueva máquina; de manera que se habrá llegado con una porcion de ventajas higiénicas á producir el doble sin mas trabajo; y como se están haciendo continuamente descubrimientos nuevos, aumenta cada dia la abundancia; además como esta masa de productos paga impuesto es consiguiente que el desenvolvimiento progresivo de la industria hace aumentar de año en año la renta del Estado, de la provincia, del municipio, que por este crecimiento sucesivo de recursos, desarrollan aun la industria de las poblaciones; y de esta manera todo el mundo participa de este bienestar, de esta comodidad creada por las máquinas!...

¡Ni mas ni menos esta viene á ser, en resumen, toda la contestacion de nuestros doctos economistas!

Probar que cuatro caballos tienen mas fuerza que dos; que un hombre ayudado de una máquina es capaz de producir mas que el hombre que no la tiene; há esta toda su ciencia.

alojados en calles estrechas, sucias, mal sanas; habitan hacinados en domicilios cuyo solo exterior hace presentir las miserias, los sufrimientos que encubiertos estan bajo aquellas paredes infectas. Allí encuentran fácilmente asiento y desarrollo el cólera y la peste.

En tan mortíferas viviendas que por otra parte cuando no son cuevas son cuchitriles expuestos á los alios rigores de la intemperie, revueltamente, en confusion edades y sexos se ven reunidos por la miseria, y mucho es si no le falta al proletario un trozo de estera ó algunas pajas para descansar por las noches de las fatigas del dia! Y esta miseria, esta lepra, cobra mayores creces cada dia. En vano es que quieran negarlo: la fundacion de hospicios, ya para el niño abandonado, ya para el mendigo y obrero sin hogar, esta filantropia y caridad cristiana que se invoca frecuentemente para probar la excelencia de nuestra organizacion social prueba todo lo contrario, prueba hasta que punto es viciosa la actual sociedad.

Que se consulte la estadística y se verá claramente que la poblacion de los depósitos de mendicidad y casas de detencion que se duplican en menos de 30 años.—Acaso no se ha de aumentar constantemente, ese manto de la caridad siempre demasiado débil y exiguo? Acaso no se ha de aumentar cada año el presupuesto de seguridad pública? presupuestado que parece servir de balancin entre estas dos facciones, rebosando la una de productos y goces, mientras que la otra llena está de hambre y miseria!

El reinado del individualismo ha creado una lucha sin tregua entre esta clase que nada hace y lo tiene todo y la que lo hace todo y nada tiene; lucha extraña injusta y desigual, (pues una clase depende de la otra), lucha en la que ambas deben trasformarse, destruirse, para producir una sociedad nueva teniendo á la justicia por dios, á la igualdad por orden, á la ciencia por guia.

Los economistas nos dicen que las máquinas no causan sino sufrimientos momentáneos, sufrimientos que se compensan ampliamente mas adelante. Pero, admitiendo que así suceda, ¿es justo que estos sufrimientos recaigan siempre sobre esta clase desheredada? Y además los desheredados trabajadores, son, no obstante, los únicos mártires; que no sufren momentáneamente, sino siempre; y que sufrirán tanto mas tiempo cuanto el trabajo sea el esclavo del capital.

La aplicacion de las máquinas en la industria no puede dar, en la actual sociedad, mas que miseria á los trabajadores; esto claramente resulta de lo que ingenuamente dicen los mismos economistas, esto es: «que las máquinas crean sufrimientos», mas, como el progreso es continuado los males que él crea, son naturalmente continuos como él, y no solo momentáneos!

Puesto que experimentado está que por el empleo de las máquinas se aumenta la produccion, ¿cuál es la causa de esta miseria cuyo desarrollo marcha de frente con la riqueza pública? Procuremos conocer y dar la explicacion:

Cuando la oferta supera á la demanda, ó en otros términos, cuando la produccion excede al consumo, la produccion debe reducirse y los productos bajan de precio, lo que es equivalente para los trabajadores á un paro, ó á una disminucion de salario.

Así, pues, cada vez que tiene lugar en la industria una invencion ó un perfeccionamiento contribuyendo al aumento de la produccion, esta supera al consumo, y á seguida la produccion se disminuye; no se produce precisamente menos, pero quedan ocupados menos trabajadores; la fuerza productora se ha aumentado á un tiempo de 25 ó 30 por 100, y el consumo ha permanecido cual estaba; no es sino despues de no pocas oscilaciones hasta despues que la competencia entre los manufactureros habrá hecho descender el producto al mas bajo precio posible, que llegará el consumo á igualar la produccion; y los obreros apresuran el restablecimiento de este equilibrio necesario entre la oferta y la demanda, por la competencia que se ven obligados á hacerse, esto es, efectuando la baja de su salario, ofreciendo sus brazos á vil precio.

Consideremos como á ejemplo una fábrica cualquiera, que ocupa 200 obreros, que ganan por término medio 1 peseta 25 céntimos al dia. Se ofrece que una nueva invencion permite que se haga la misma tarea con 100 obreros (50 por 100 de economia); ¿qué resultará de ello? El jefe de este establecimiento despedirá 100 obreros, ó solamente 50, en la prevision de que se desarrollará su industria, en detrimento de sus cofrades en fabricacion, por la rebaja que su nueva máquina le permite hacer sobre el precio de sus productos; los 50 obreros que habrá despedido, habrán de ofrecerse por sí mismos á trabajar con menos salario, dada la imposibilidad á que estarán de poder aguardar á que el consumo se haya aumentado de un doble, para continuar en su trabajo. Los otros industriales harán disminuir el trabajo en sus talleres, para no producir con pérdida, esto es, que despedirán una parte de su respectivo personal, y la competencia que estos trabajadores hechos á la calle harán á sus compañeros de trabajo, permitirá á estos últimos amos el rebajar á esos infelices su salario, salario tanto mas rebajado cuanto que á veces ofrecen sus brazos á cualquier precio, y por tal reduccion de salario y un pequeño sacrificio sobre sus beneficios los amos podrán continuar produciendo, interim llega el momento en que se han procurado la nueva máquina.

Así es que la perturbación causada por esta innovación tiene por resultado el privar de su trabajo a una masa de obreros; una parte se desparrama sobre otras industrias y va aun por este otro lado a hacer concurrencia; los otros que no encuentran donde colocarse, se ven en la alternativa de morirse de hambre ó entrar en un depósito de mendicidad.

Pero, se objetará, cuando, bajo la influencia de la concurrencia, el equilibrio se establecerá, esto es, cuando el objeto manufacturado habrá descendido á su mas bajo precio, y que los brazos no serán suficientes á las demandas del país y del extranjero, nada impedirá que el salario aumente.

Los años no aumentarán el precio del jornal de sus trabajadores, para darles un mejor bienestar; por lo demás, aunque lo quisieran, no podrían; la competencia se lo impide; aumentar el precio de la mano de obra, que es acaso, positivamente aumentar el precio de la mercancía? lo que arruinaría inevitablemente su comercio, aunque no fuera mas que un solo fabricante que dejase de dar aumento á sus obreros, porque, evidente es que si un solo fabricante produce á mejor cuenta, podrá vender á mas bajo precio, y desde luego monopolizará el correspondiente ramo de industria en provecho propio.

Mientras tanto, que se declaren en huelga los obreros en busca de alivio... los soldados están dispuestos para reemplazarlos ó apalearlos ó de una ú otra manera para enseñarles á respetar el orden! Y aun cuando se les conceda el derecho de coaligarse, dada la gran presión del capital, llegarán á hacer subir su salario? Evidentemente, no; porque su huelga regularmente no estando con gran oportunidad hecha no podrá durar casi mas allá de tres semanas, un mes, mientras que los fabricantes tienen en reserva, para hacer frente á las eventualidades, el fruto de dos ó tres meses de trabajo.

Sin la igualdad, la libertad es el privilegio de los fuertes; el verdadero resultado de toda innovación en la industria es de dar á los ricos una mas grande cantidad de productos por el mismo dinero.

¿Cuál es la ventaja que habrá sacado el trabajador? Su salario habrá descendido, este es el resultado; y aun cuando llegue á reconquistar el salario que tenía, aun no habrá ganado nada; al contrario, habrá sufrido durante la crisis, el trabajador habrá quedado mas pobre relativamente al rico, el cual, ha obtenido mas riqueza.

El obrero, con frecuencia, ni siquiera aprovecha de la baja proporcionada por la máquina sobre tal ó cual producto, porque su miseria, y mas si es de los que quedan escudados, no le permite el uso de este producto; no es á buen seguro el quien puede aspirar, ni á lo confortable ni á lo agradable; la miseria le retiene en el estado de tener que considerarse feliz cuando cuenta con que alimentarse.

Además, podemos repetirlo, muy raro es que aumente el salario, una vez haya bajado! Esto se ha visto, no obstante, en las grandes ciudades (para las industrias de lujo), especialmente en la capital; pero aun en esto el obrero ha experimentado bienestar? Cuando mediante una ú otra circunstancia el obrero obtiene se fije un aumento en su jornal, necesario ha sido para haber aceptado este aumento por los años, aumentar los beneficios que estos se procuran con la mano de obra de sus obreros, mas entonces el rico, el propietario, el comprador, no pudiendo procurarse la misma cantidad de productos, aumenta el precio de sus alquileres, de sus arriendos en la misma proporción del aumento que ha debido sufrir; aumento que se puede evaluar á 10 por 100 (5 para el obrero y 5 para el amo). Con esto, el obrero que había recibido un aumento de 5 por 100 sobre su salario, debe pagar 10 por 100 de mas sobre su alquiler, y también sobre los géneros que consume, porque el cultivador y el tendero han debido necesariamente aumentar el precio de sus mercancías (ó productos), siempre en razon del aumento.

Es todo esto de tal manera cierto, que basta preguntar á cualquier obrero que sea para obtener la confirmación de estos datos; todos responderán que antes estaban mejor con salario menor, bien que la mayor parte ignoran ó no saben explicarse la causa.

No es, pues, en el aumento del salario exclusivamente que se encontrará una solución satisfactoria. Es indispensable que el hombre cese de explotar al hombre. Entonces, pero solamente entonces, las máquinas llenarán su humanitario objeto; únicamente entonces acabarán los sufrimientos y males, porque las máquinas tienen la misión de economizar las fuerzas del hombre y de enriquecer el trabajo, pero no la ociosidad.

Razon por la cual debemos resueltamente entrar en una nueva via; motivo por el que debemos emanciparnos de toda preocupación que nos encadena aun á esta sociedad que debe desaparecer bien pronto, sociedad que, semejante al edificio que el tiempo á cuarteado y agrietado, no aguarda para derumbarse mas que el viento de la borrasca... y la borrasca ya ya estando en el aire...

En conclusion:

El obrero está condenado á sufrir mientras la sociedad exista sobre las actuales bases. Solo el rico aprovecha cada invención, todo adelanto es para él un aumento de abundancia. No hemos contado con otras plagas que amenazan constantemente á los trabajadores, como la carestía, la guerra, la epidemia, de las que son siempre las primeras y casi las únicas víctimas. Que una escasez sobrevenga, incontinenti, el precio de los víveres aumenta; el rico, en este caso, no pudiendo hacer subir mas el precio de sus arriendos se encuentra en la necesidad de limitar su lujo; y como es el trabajador el que alimenta este lujo, es él una vez mas, el que mas sufre: el trabajo falta, y las primeras víctimas, heridos en sus medios de subsistencia, pasan á hacer concurrencia á los otros. Aquí tenemos, pues, que el salario baja por un nuevo motivo; esto es, que si el rico no puede disponer mas que de 1,200 pesetas en vez de 1,800 para el gasto de su casa, la producción deberá reducirse un tercio; cada nueve obreros, tres estarán privados de trabajo, estos trabajadores, haciéndose la concurrencia, tenderán á nivelar el vacío en la producción pero á sus expensas; y sin embargo entonces es que el obrero siente mas necesidad de su salario, puesto que en tiempo normal ya era insuficiente para alimentar su familia no obstante todo género de escaseces y de privarse á veces de las cosas mas necesarias para la vida.

¡Oh inícu injusticia! si no tiene para alimentarse mas que un trozo de pan negro, preciso es que no obstante se dé por contento, porque hay otros que no le tienen y que se contentan dichosos de poder hacer la faena que él rehúsa.

Spongamos, en una de estas crisis, un padre de familia sin trabajo: se presentará en demanda de faena á una casa á la que otros dos se presentarán al mismo tiempo que él; el amo le preguntará: «¿Cuánto quereis de salario?» — «6 reales; tengo mujer é hijos.» — «¿Y vos, cuánto quereis?» — «5 reales; tengo solo mujer.» — «¿Y vos?» — «4 reales me bastan; soy soltero.» Este último naturalmente será preferido. Es de esperar que los otros dos serán entregados al hambre, abandonados á morir de miseria, porque no tienen de que alimentarse, no llegando el caso de que atenten desesperadamente á la propiedad de otro... Pero no, ricos, nada teneis que temer, estais bien bajo la protección de las leyes de vuestros precavidos legisladores. Si los desdichados roban un pan, con largos meses de cárcel expiarán su grave delito! Si á la voz lastimera de sus hambrientos hijos, si al aspecto de su livido rostro, de su enflaquecimiento cadavérico, este padre de familia sobrecogido de vértigo, está delirante á causa de la congajosa necesidad, y en este voraz delirio llega á llevar una mano homicida sobre su semejante... preparados teneis los verdugos. ¡Oh sociedad! ¡oh justicia ciega, que creéis matar á un culpable y á quien matais es á vuestra propia victima!...

LA PROVOCACION.

Días atrás, con respecto al paro de los obreros del burgés Girona, los periódicos adictos al gobierno insinuaban que la huelga habia sido fomentada por la Internacional, cuando el único promovedor de ello, como verán en otro punto del periódico nuestros lectores, fué el director mismo de la fábrica.

Al mismo tiempo publicaban que se estaban preparando otras huelgas; y contando con el éxito de sus manejos, escribían los unos que una huelga general iba á estallar en Cataluña, y otros decían ayer que 50,000 obreros se habian parado en esta provincia.

No hay humo sin fuego, dice un proverbio. En efecto, sabemos que cansados de nuestra actitud digna y firme, pero sosegada, los conservadores y el gobierno que se jactaron en otras circunstancias de haber promovido la revolución federal para aplastarla, quisieran encontrar pretexto ahora para dar motivo á una represión que intenta contra las clases trabajadoras.

Tenemos noticia cierta de que ha habido estos días entre algunos funcionarios públicos y muchos burgueses entrevistas respecto al asunto.

Hay mas. Ya han empezado las escaramuzas algunos explotadores. Y por el hecho de haber sido asociados, los burgueses Pons y Ribas han despedido á sus obreros, obligándoles á declarar el paro del taller; se notan síntomas semejantes en otras fábricas.

No nos conviene á nosotros por ahora hacer declaración de guerra al honrado gobierno que en las últimas elecciones ha dado al mundo el espectáculo de tan alta moralidad, y que para con nosotros no quiere ser, segun parece, menos escrupuloso.

Sabemos la prudencia que nos deben imponer las circunstancias, y por el momento limitaremos nuestras exigencias.

Estamos prevenidos, y fracasarán los planes del gobierno. Pero sepan los burgueses, dóciles instrumentos de Sagasta, que si se propusieran abusar de nuestra paciencia, y si intentaran á todo trance cansar la longanidad de los trabajadores, seria terrible la hora del despertar, seria tremendo el *Dies ira*.

LOS LADRONES DE OLOT.

La burguesía sabe muy bien que su única fuerza es el dinero, que con él explotará y oprimirá eternamente á la clase proletaria, y por eso pone todo su empeño en que el trabajador no posea nunca nada. Le aconsejan hipócritamente que ahorre, que se cree un capital con el sobrante de su salario, porque saben que eso es imposible, que es una utopia ridicula, un sarcasmo. Mas cuando por una serie de heroicos esfuerzos, de que solo son capaces los hijos del trabajo, varios obreros asociados llegan á reunir una cantidad modesta para defenderse de la insaciable voracidad de sus explotadores, entonces estos, temiendo que las condiciones de la lucha puedan igualarse, que las fuerzas se equilibren, buscan un pretexto cualquiera y arrebatan á los trabajadores el pequeño capital, creado á costa de mil privaciones y que representan millones de gotas de sudor acumuladas, les ROBAN descaradamente su dinero.

Este hecho, que no es nuevo en Cataluña, acaba de reproducirse en Olot, donde segun digimos anteriormente se preparaba una huelga considerable. Los señores burgueses, en vez de acceder á la justa demanda de sus obreros ó de sufrir las consecuencias de un paro, han creído mas cómodo y fácil apelar á la violencia y al robo.

A los datos que publicamos oportunamente, aumentamos los siguientes que hemos recibido despues.

Hé aquí los sucesos: — A las doce del dia presentose en el local de la federación de Olot, acompañado del alcalde, el gobernador de la provincia, que sin duda queria tener contentos á los fabricantes en vista de las próximas elecciones, y mandó descerrajar los cajones y abrir los archivos, llevándose todo lo que encontró en ellos, papeles, sellos de correos y los cuartos que habia en uno de los cajones. De allí, la primera autoridad pasó á saquear el Centro de los tejedores arramblando tambien con todos los papeles, el sello de la sociedad y 13 duros y un real que habia en caja. Si un particular hubiese cometido actos semejantes se le encausaria por ROBO CON FRAC-TURA; pero ha sido el gobernador de la provincia de Gerona acompañado del alcalde de Olot y no hay nada que decir.

No han parado aqui las violencias de estos dignos representantes de la burguesía. El vice-presidente y secretario de dicha sociedad de tejedores, un delegado del Centro de federación y otro individuo fueron reducidos á prision, siendo puestos en libertad el 19, mediante una fianza de 100 duros, que tuvo que prestar el delegado de la federación. Todos los dias la guardia civil se presenta en las fábricas y talleres con una lista en las manos á preguntar por delegados de la federación.

Ya lo ven nuestros hermanos de Cataluña; todo cuanto han para resistir en el terreno legal la codicia de nuestros es-

plotadores será inútil. Ellos tienen el capital, ellos tienen la fuerza pública, y cuando creen en peligro sus odiosos privilegios, echan mano de todos los recursos, hasta del robo y el asesinato. Es preciso que el dia que podamos arranquemos los dientes y cortemos las uñas de esa fiera que se llama burguesía: hasta tanto seremos pasto de su insaciable voracidad.

El 2 del corriente abril fueron entregadas á los presidentes de mesa de todos los colegios electorales la lista de los delegados del Consejo local de Olot, diciéndoles que el delegado que fuese á votar habian de prenderlo.

El mismo dia á las diez de la mañana han ido tres guardias civiles y un alguacil del juez de primera instancia á registrar la habitación del compañero Pedro Guardiola, delegado, obligando á su mujer á que en su presencia removiese pieza por pieza toda la ropa y los muebles de la casa. A pesar de tan infames y anti-legales pesquisas, no han podido cojer al hermano Guardiola, tejedor, que es lo que deseaban con febriles y polizónicas ansias.

El dia 4 han preso, los cipayos de Sucarrats y Olot, al ciudadano José Caula, delegado de los papeleros de San Juan las Fonts — como si fuese un facineroso — lo llevaban atado con una cuerda en los brazos de la misma manera que antes lo hacian los mozos de la escuadra. Otro obrero papelerero se escapó de la muerte corriendo.

El espresado Caula ha sido puesto en libertad despues de doce horas de detención, mediando la fianza de 100 duros, como los otros tres que habian preso algunos dias antes; no habiéndole valido para nada el ser concejal de San Juan las Fonts, pues le atropellaron á él y á su divisa de autoridad popular.

En vista de esto, nos dicen en su carta los compañeros de Olot, que José Caula está decidido á no desempeñar ningun cargo de los poderes autoritarios.

Son indescriptibles el cúmulo de barbaridades que los agentes de orden público de toda clase, de comun acuerdo con los explotadores, han cometido en la villa de Olot. Las autoridades han desatendido por completo á los trabajadores...

El ex-republicano José Targarona, jefe de los cipayos de aquella comarca, ha querido entrar con solo la fuerza de su espada y de su capricho — es decir, sin autorización alguna, y á pesar de la voluntad de su dueño, — allanó los domicilios para perseguir... y cazar á los honrados obreros, como si fuesen fieras... El comandante de la fuerza José Pastor, militar, apaleó con su sable á un obrero, diciéndole que en Olot, todos son carlistas, y que él era radical... La casa del compañero Francisco Iglesias, tintorero, fué allanada por la noche, en nombre del gobernador de Gerona. Una vez dentro, aquellos mantenedores del orden, de la familia y de la propiedad, apagaron la luz, y le apalearon de un modo salvaje...

No hablemos mas de ellos... Repugnamos ocuparnos ya más de tan asquerosos burgueses y autoridades... y de tan despóticos hechos.

A LOS EBANISTAS.

Los operarios ebanistas que trabajaban en casa de los burgueses Pons y Ribas, á consecuencia de los malos tratos que recibían de parte de estos explotadores, en el dia 17 del corriente abril se vieron obligados á abandonar el trabajo.

La tiranía de tenerlos encerrados como peces en un estanque, y la poca buena fé en cuestión de trabajos, puesto que estos socios burgueses han engañado á los compradores haciéndoles creer que sus operarios les habian aumentado el valor del mueble en construcción, á pesar de no ser cierto; puesto que así como en todos los talleres de Barcelona, en mas ó menos escala, habian retribuido á sus operarios el valor de las horas menos de duración del jornal, estos burgueses con su conducta rastrera han engañado á los pobres operarios haciéndoles esperar por espacio de seis meses; cuando ya no han podido continuar ejerciendo esta doble explotación han resuelto despacharlos á medida que vayan concluyendo el trabajo que tenían comenzado, por supuesto, distinguiéndose con saña contra los que sabian que estaban asociados.

Para concluir, por hoy, y para que el público se convenza de la verdad de cuanto anteriormente llevamos espuesto, haremos saber y se lo probaremos siempre que convenga, que en el corto espacio de tres semanas á esta parte, dos operarios, buenos trabajadores, han tenido que marcharse el sábado, despues de trabajar mas de lo debido, sin poder cobrar un céntimo de semana. Por lo que estos operarios, para poder concluir el trabajo empezado, han tenido que llevar sus últimos harapos á casa de esos piratas llamadas Casas de préstamos.

De esta manera no tiene nada de extraño que en tan cortos años estos *Vampiros del sudor del obrero* hayan engordado tanto.

Podeis, si lo creéis conveniente, hacer alarde de moralidad y honradez, que los hechos hablan mas alto que vuestra flexible y fácil lengua.

Salud, señores Ribas y Pons, y hasta la otra.

Estos señores que tanto blasonan de moralistas cuando tienen que ocuparse de la sociedad que representa á este oficio, emplean los dichos mas asquerosos, que la decencia nos impide repetir: *ya que se nos tacha de inmorales á lo menos tengamos decencia por ellos*.

En señal de agradecimiento y en prueba de no estar pesados estos moralistas modernos, y de que no tenían animosidad contra los operarios que tanto habian contribuido á sacarlos de la posición de miserables, se convirtieron en viles calumniadores y delatores ante no sabemos quién; pero lo cierto es que, despues de declarada la huelga, por la noche comparecieron los agentes del gobierno, se introdujeron dentro del taller desocupado y permanecieron en él toda la noche, estando tambien tomadas las avenidas de las calles inmediatas, obligando á los dueños de establecimientos de bebidas que á las ocho y media de la noche cerrasen, y los que no obedecieron incontinenti se les tomó por un señor comisario de policía sus nombres y apellidos junto con el número de la casa.

Claro está: como los vengativos burgueses echaron á volar la infame y vil calumnia de que se tenia que incendiar el taller, era muy natural que se tomasen providencias; pero las

autoridades, que tan descaradamente fueron engañadas, debían á estas horas haber procedido contra los vilés calumniadores, según previenen las leyes.

Pero no hay que tener cuidado; estamos en España, y... ¡pobre pueblo trabajador!

Tal vez sea verdad (ellos deben saberlo) que debía incendiarse el edificio; pero los incendiarios no hubieran sido los operarios, puesto que saben muy bien que no es el edificio ni los útiles del trabajo quienes tienen la culpa del estado de miseria en que están sumidos.

Una comision de obreros se presentó el viernes último ante la autoridad para protestar de este falso rumor, esparcido sin duda por los explotadores.

Se nos informa que un amo sombrero de esta capital, cuyo nombre daremos á conocer si no se emienda, ha encontrado un bonito medio para, á mas de explotar á sus obreros como los demás burgueses, crearse tambien un interés sobre los reducidos jornales que ha convenido en pagarles.

Este señor, que parece que ha ahorrado algun dinero pues posee hermositas casas, es continuamente deudor de algunos jornales á los sombreros que ocupa; y cuando la necesidad empuja á estos á pedirle su debido, el burgés no le proporciona ocasion de volver á cometer semejante insolencia, y pueden tenerse por despedidos.

UN CHASCO

A la famosa circular de la aspirante celebridad *De Blas* dirigida á las potencias, con objeto de que sean considerados como criminales y estradiciados, los internacionales, ha contestado ya el gabinete inglés.

En efecto, el telégrafo nos relata que el conde Granville, ministro de negocios extranjeros, ha declarado que no veía la conveniencia ni la oportunidad de las medidas propuestas por *De Blas*, ministro de Estado de España, ya que la Internacional no violaba las leyes en Inglaterra.

—Que poco entienden en política estos ingleses! Y qué bien harían en tomar lecciones de *De Blas* ó de Sagasta!

Así es como les cuesta caro á los hijos de la Albion, y no es allí donde reina el orden mas perfecto y donde las personas honradas contemplan de vez en cuando el gustoso espectáculo del robo de un tren.

Un objeto, pues, ha logrado el oscuro *De Blas*: La celebridad... del ridiculo.

Dice El Pensamiento Español:

«Anuncia un periódico que han sido apresados en la provincia de Lérida dos agentes de la Internacional, portadores de importantes documentos referentes á una conspiracion de que dice que ya se tenía noticia, y con este motivo recomienda al gobierno la mayor energia contra estos enemigos de la tranquilidad pública.»

Ignoramos á qué conspiracion se referirá esta noticia; pero bien pudiera ser uno de tantos malos sueños como perturban el reposo de la situacion; deseosa de encontrar pretextos para adoptar disposiciones represivas. Ahora podrá por otra parte mostrar su agradecimiento al gobierno de Mr. Thiers, que prenderá é internará carlistas inofensivos para que el señor Sagasta persiga internacionalistas franceses.

No estaria demás, sin embargo, que el gobierno manifestara el fundamento de sus temores y sospechas por lo que pueda interesar á todo el país.»

Tiene razon *El Pensamiento*. Pero los periódicos católicos, cuyo reposo, mas de una vez, ha sido tambien perturbado por los malos sueños y el espectro de la Internacional; se hacian, si no recordamos mal, no hace mucho, los papaladores de las mas estúpidas y alarmantes noticias relativamente á los proyectos de nuestra Asociacion.

Hoy, que les conviene, parece que ven mas claro.

Nos alegramos de este nuevo modo de apreciar las cosas, que es mas justo, y creemos que esta vez es sincero, si bien no deja de ser interesado. ¡Mas vale tarde que nunca!

EL CONGRESO DE ZARAGOZA.

Mientras se publiquen las actas de este importante Congreso, daremos á conocer á nuestros hermanos de las otras regiones las resoluciones que han sido tomadas por la region española respecto á una cuestion que es mas de interés general que de interés regional, cual es la cuestion del Jura y del Consejo General de Londres.

El Congreso ha declarado que sobre este asunto estaba en perfecta conformidad con el modo de ver de nuestros hermanos de Bélgica, y que se hacia solidario de las resoluciones tomadas respecto á este objeto por el último Congreso belga.

Antes de separarse el Congreso de Zaragoza, acordó enviar un voto de agradecimiento á los defensores de la Commune de París que sufren en los pontones y en el destierro las consecuencias de su amor á la causa de la emancipacion del proletariado, al mismo tiempo que un recuerdo cariñoso á las víctimas asesinadas por los bárbaros de Versalles.

Hemos publicado en nuestro número anterior algunos manifiestos dirigidos de diversos puntos del globo al Congreso de Zaragoza. Vamos á dar á conocer hoy á nuestros lectores uno de los mas notables de que no tuvimos el original al componer nuestro número anterior y que nos dirigieron nuestros hermanos del Jura:

FEDERACION DEL JURA (SUIZA.)

A nuestros hermanos de España.

Compañeros:

Con alegría y dolor á un tiempo contestamos á la carta que nos ha dirigido vuestro Consejo federal, con fecha 13 del

corriente. Con dolor, porque nos hacemos cargo de las consecuencias terribles que puedan resultar de la crisis que estais atravesando; con alegría, porque vemos á qué altura de concepcion y de iniciativa socialista revolucionaria habeis llegado.

Si; teneis razon en creer en la práctica de la solidaridad internacional. Hoy, á pesar de las estúpidas y feroces persecuciones de la burguesia y de los gobiernos europeos, todos los obreros que han adquirido la conciencia de sus hechos y de la situacion de su clase, se adhieren más y más á la Asociacion Internacional de los trabajadores y á su accion renoyadora.

No solo estamos moralmente con vosotros, sino que podemos afirmar que la idea de la práctica de la solidaridad material ha penetrado en nuestra existencia socialista. La Internacional tendrá que reprocharse ante la historia el abandono de la Commune de París; pero los acontecimientos deben haber contribuido á nuestra educacion comun. En lo sucesivo, todo movimiento revolucionario debe tomar un carácter socialista é internacional. Debemos, pues, hacernos solidarios del movimiento.

Sabemos que las condiciones materiales y la posicion geográfica paralizan la ejecucion de esta idea; mas sin embargo, con una buena organizacion previa, el proletariado llegará á la posibilidad de una accion comun.

Comprendemos la terrible importancia histórica de lo que va á suceder en España. Estamos con vosotros. Si ha sonado en vuestro país la hora solemnemente de las luchas, dispuestos de nosotros.

Sentimos no poder enviar á vuestro Congreso una delegacion, y ya comprendereis nuestra imposibilidad material para hacerlo.

Salud y solidaridad.

En nombre del comité federal del Jura.—El secretario correspondiente, *Adhémar Schwitzgübel*.
Sonvilliers 26 de Marzo de 1872.—(Jura-Bernois Suiza.)

¿QUÉ SE ENTIENDE POR OBRERO?

Nos proponemos sacar á luz los dictámenes mas importantes presentados al segundo Congreso regional de la Asociacion Internacional de los Trabajadores. Empezamos hoy el que lleva por título: *¿Qué se entiende por obrero?* dictamen presentado por el Consejo federal. Hé aquí el dictamen:

«Para cumplir debidamente nuestra mision, esto es, para llevar á cabo la emancipacion de los trabajadores por los trabajadores mismos, es importante que determinemos con claridad los límites que separan nuestra clase de las clases privilegiadas, que demos una definicion lo más exacta y científica posible de lo que se entiende por obrero.»

Obrero, ó por mejor dicho proletario, lo es todo hombre que crea un producto, pero que le da una forma cambiable; y para que un producto sea cambiable es preciso que revista un carácter de utilidad social.

El individuo que se entretuviere en crear, por ejemplo, pantalones de papel, por más que trabajase no produciria con su trabajo un objeto de utilidad social; y por consecuencia no podria considerarse como proletario.

La forma socialmente útil es el único requisito indispensable de todo producto. Por consecuencia las producciones intelectuales, como poesias, dramas, estatuas, pinturas, descubrimientos científicos, etc., que revistan el carácter de utilidad social, dan derecho al productor á clasificarse en la categoría de proletario y á tomar el título de obrero.

Por el contrario, todo individuo que, si bien trabaja, no dá á su trabajo la forma útil social, no puede aspirar al título de obrero y debe ser incluido en la clase doméstica.

Deben ser incluidos en la clase doméstica ó de lacayos todos los individuos que, como los reyes, los hombres de Estado, los militares, los clérigos, los abogados y las prostitutas, si bien trabajan para mantener los privilegios de la clase burguesa, ó para mantener sus vicios, no dan á su trabajo una forma de utilidad.

Pero existe otra distincion, si no tan fundamental, importantísima para deslindar bien los campos en que se divide la sociedad presente, y que debe servir de norma y regla para organizar las secciones de nuestra Asociacion, las cuales deben ser, ante todo, sociedades obreras.

El producto puede crearse de dos maneras: con instrumentos ó herramientas propias, ó con instrumentos detentados por individuos que se denominan fabricantes, maestros y capitalistas, y que por el trabajo de hacer productivo al instrumento, dan al productor una cantidad periódica y determinada, que se llama salario.

Estas dos maneras distintas de producir, dividen la gran clase trabajadora en dos categorías distintas: 1.º Los artesanos, ó sea trabajadores libres, entre los cuales deben clasificarse, no solo al obrero que trabaja por su cuenta y posee el telar ó herramienta necesaria para la produccion individual, sino al artista, al literato y al hombre de ciencia. 2.º Los obreros asalariados ó obreros propiamente dichos.

Los primeros, cada vez más reducidos en número, pasan diariamente á engrosar las filas de la burguesia, cuyos vicios poseen y cuyos intereses defienden. Los segundos forman la inmensa mayoría de la clase trabajadora, son esclavos de la actual civilizacion; para rescatarlos ha tenido que fundarse la Asociacion Internacional de los Trabajadores.»

Zaragoza 9 de Abril de 1872.

Este dictamen quedó pendiente de discusion hasta el próximo Congreso para que las federaciones locales tuvieran tiempo de estudiarlo con detenimiento.

CONGRESO

DE LOS GRABADORES Y TORNEROS DE COBRE DE SUIZA.

En febrero último tuvo lugar en Ginebra el Congreso de la Federacion de los grabadores y torneros de cobre.

La principal cuestion que se trató fué la revision de los estatutos federales y la reorganizacion de la resistencia.

Omitimos los detalles de estas deliberaciones y nos concretamos únicamente á mencionar las disposiciones fundamentales que fueron adoptadas sirviendo de base á los estatutos revisados.

Esta federacion, ha estrechado los lazos de solidari-

dad entre todas las asociaciones de grabadores y deja á estos la libertad de su autonomia y administracion, en todo lo que no se oponga á las disposiciones generales comunes á todas las Secciones. Bajo el punto de vista de la existencia particular de cada Seccion y del interés general de todas, es la aplicacion del principio de autonomia y de federacion que llegará á ser ciertamente la base de toda la organizacion obrera, así como el principio fundamental de la accion socialista del proletariado.—Cada dos años se reunirá un Congreso, compuesto de todas las Secciones, y deliberará sobre todas las cuestiones sometidas por las mismas. Las resoluciones que tome no serán ejecutorias hasta despues de haber sido sancionadas por la mayoría de las dos terceras partes de las Secciones.—Un comité central, encargado de llenar las funciones de despacho central de informes y de estadística, es el lazo federal de todas las Secciones; cuidará de que se ejecuten los estatutos federales.—Todo federado puede pasarse de una á otra Seccion sin cumplir con las debidas formalidades, con tal que haya llenado las obligaciones de la que deja.—Todo obrero grabador debe formar parte de la Seccion de la localidad que habita; y en caso de rehusar, será señalado en toda la Federacion, negándole asimismo el trabajo en los talleres adherentes á la Sociedad.—Los Comités llevarán un detallado registro de la entrada de todos los trabajadores en la asociacion.—El trabajo diario es de diez horas.—Todo contrato entre obreros y patronos es prohibido.—El número de aprendices será limitado en proporciones racionales; siguiendo los resultados de la estadística permanente establecida por la Federacion.—Las Secciones se ocuparán, según sus fuerzas, de la colocacion y enseñanza de los aprendices.—Cuando una seccion crea conveniente entrar en lucha con los patronos, debe antes obtener el consentimiento de la Federacion: Esta es la sola responsable de la Seccion en huelga, y á su cargo están los gastos que se ocasionen, si las dos terceras partes de las Secciones lo aprueban, cuyos gastos los reparte entre todas á prorata de sus miembros. Si alguna Seccion carece de recursos, las demás se los adelantan, en proporciones determinadas por los estatutos.—Todos los seis meses, cada Seccion dirigirá á las demás una circular dando conocimiento de la marcha de la misma, de las ofertas y peticiones de trabajo, del número de obreros federados ó no federados, de los aprendices, etc.

Tales son, en resumen las disposiciones generales de los estatutos federales.

Se suscitó una discusion de principios sobre si los obreros están obligados á entrar en las asociaciones. Un delegado defendió el principio de libertad individual absoluta; sosteniendo que era preciso adaptarse á la simple accion moral de las secciones y á la propaganda individual para llegar poco á poco á que los obreros, por unanimidad, formen voluntariamente parte de las Secciones. Esta opinion no fué de la aprobacion de los demás delegados, que sostuvieron que, si la libertad es una cosa respetable no lo es menos la solidaridad; y que en la combinacion de estos dos principios encontrarán los trabajadores su bienestar, que, por lo demás, la época de lucha que actualmente atravesamos, necesita medidas discutibles quizás y en todo caso de una naturaleza transitoria, pero indispensable en la práctica; que la libertad individual, respecto á la cual convienen hoy con nosotros los burgueses, no es otra cosa, sino esa libertad burguesa en nombre de la cual el trabajo está oprimido y explotado; y que los trabajadores, si quieren emanciparse, deberian necesariamente oponer á la famosa libertad burguesa la mas completa solidaridad obrera.

La discusion relativa á la limitacion del número de aprendices fué de las mas interesantes. Los mismos principios de libertad individual, así como los intereses de aquellos, dieron de nuevo lugar á un delegado á combatir la limitacion. Se demostró que no se trataba de una limitacion arbitraria, que tuviera por objeto hacer de los grabadores una casta privilegiada en la que solo entrarían algunos jóvenes; sino de poner un freno á la explotacion de los aprendices, limitando científicamente el número de los mismos, consecuencia de una estadística bien establecida. Esta limitacion, lejos de perjudicar á aquellos, es, por el contrario, una garantia de existencia para ellos, puesto que por ella llegarán las federaciones obreras á una reparticion mas racional de los espresados aprendices, resultando por consiguiente, el poder combatir, ciertas industrias, la abundancia de brazos que tarde ó temprano ocasiona la rebaja del precio del trabajo.

En fin, la cuestion de resistencia, por cierto la mas importante, dió ocasion al Congreso, de pronunciarse categóricamente contra el principio centralista y en favor del federalista en materia de organizacion obrera. Se ofrecian dos clases de organizacion: crear una caja única y central, ó bien dejar á cada Seccion la administracion de sus recursos financieros, determinando en que proporcion debe cada una de ellas contribuir á las cargas comunes. Esta última es la que ha sido adoptada.

Para que llegue á conocimiento de todas las federaciones y secciones obreras de España, participamos que en la ciudad de Reus, existen dos federaciones locales. La recientemente constituida es la de la Internacional, cuya direccion está en la calle de San Jaime, núm. 11; á la que deberán relacionarse las que practican la organizacion de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

De ningun modo, pues, conviene que se le confunda con el «Cuerpo de directores», centro que vive aun aislado é insolidario, y que representa unas cuantas secciones obreras, que no dudamos pronto estarán dentro de la Internacional; pues á ella, el interés y la necesidad, lleva á todos los obreros que aman su dignidad y el bienestar propio y de todos sus hermanos que sufren el gravoso peso de la infame explotacion que sobre nosotros ejerce tanto privilegiado, tanto monopolizador... que vive de nuestro trabajo.

AVISO Á LAS SECCIONES.

Habiendo sido obligados los ebanistas del taller Pons y Ribas á declararse en huelga, y no estando constituido todavia su Union de oficios para que pueda sostenerse con arreglo á los Reglamentos, dirigimos un llamamiento á todas las secciones para que en nombre de la solidaridad vengán en ayuda de estos compañeros tanto como les sea posible.

CORRESPONDENCIAS

Paris 9 de abril 1872

Compañeros:

Os he anunciado la continuacion del movimiento socialista a pesar del furor de los adversarios de toda clase de progreso.

Los dependientes de comercio, especialidad de tejidos y de todos los ramos anexos, se han reunido el jueves último para la eleccion de una Comision de iniciativa encargada de redactar los estatutos de la nueva Cámara sindical. Estos compañeros formaban parte, cuando el imperio de las numerosas sociedades designadas con el nombre genérico de *comités en nouveauté*.

Un gran número habían contestado al llamamiento de los iniciadores, y la asamblea estaba llena de animacion.

Los mozos de oficinas y almacenes han tenido tambien su reunion general. Ha habido verdadero entusiasmo. Los estatutos presentados por la comision de iniciativa han sido objeto de una seria discusion, y despues adoptados por unanimidad.

Antes de separarse, los adheridos han manifestado abiertamente sus simpatias por el principio de solidaridad declarando que se harian suscripciones regulares para venir en ayuda de los perseguidos del oficio y para probar que la union no es una vana palabra.

El mismo dia se han reunido los carpinteros. La discusion ha sido calorosa y animada, y muy bien dirigida por el Comité que ha provocado un serio exámen de los estatutos presentados que se aprobaron por una gran mayoría de votos.

Esta importante corporacion, está definitivamente constituida.

El jueves próximo tendrá lugar una importante reunion de obreros panaderos que persiguen sin descanso la realizacion de sus proyectos *abolition del trabajo de noche*. Hasta ahora encuentran un número considerable de adhesiones. Todo hace presumir que lograrán sus objetos. Se da una gran importancia á este asunto, porque constituirá la sancion de una medida adoptada por la Comuna.

El domingo habrá reunion de los sastres de corte por la nominacion de un comité corporativo y por la discusion de asuntos varios que interesan en alto grado á todo el oficio. Estas demostraciones en favor de la solidaridad obrera despiertan el odio de nuestros adversarios que sacan provecho de estas reuniones para fastidiar á las inteligencias notables que continúan el movimiento.

Se habla de varios carpinteros que han sido el objeto de este odio y detenidos bajo el pretexto de haber propagado, hace un año, doctrinas comunistas.

Va adquiriendo crédito el rumor de que van á hacerse nuevas prisiones en el probable suceso de un golpe de Estado. Ignoro por quien y en favor de quien. Entre tanto el comercio baja cada dia mas. No dejan de circular rumores extraños. La Bolsa misma, ese barómetro de la quietud burguesa se muestra desde hace algunos dias muy pesimista. El miedo de unos, el delirio de otros de concluir con lo provisional son el objeto de las diarias preocupaciones de todos los que viven del comercio, de la trampa ó de la especulacion.

Con objeto de poner término al terror socialista, la reaccion hace por su parte prodigios de fecundidad literaria. En esta semana han aparecido tres nuevos órganos: *L' Eclair* y *L' Evénement* diarios sin color, políticamente hablando, pero conformes bajo el punto de vista económico. La iglesia tampoco se siente bastante fuerte, y surgen nuevas hojas clericales; entre ellas se cita *La Religion*, órgano sagrado de los piadosos intereses de la *gente de bien*. Se anuncian tambien otras publicaciones. En cuanto á órganos noticieros se nos manifiesta que el señor Bonaparte III posee y sostiene en Francia como unos 168 para defender sus intereses y preparar su restauracion la cual no parece ganar aquí mucho terreno.

Continúa seriamente el movimiento en los departamentos. Los carpinteros y fundidores de Lyon están en huelga. En la misma ciudad acaba de terminarse felizmente la huelga de los pasamaneros.

Los hiladores de crines de Marsella han sido menos afortunados. Por no haberse podido reconstituir la Federacion la huelga no ha tenido un buen éxito.

En Castres la huelga de los albañiles ha tenido un fin dichoso.

En Carcassone la misma profesion no habiendo podido vencer la ciega resistencia de los patronos acaba de fundar una vasta asociacion de produccion en union con los obreros de las otras especialidades de edificios.

La ciudad de Ruan de ordinario bien tranquila acaba tambien de ofrecer á los señores burgueses, con grande asombro de estos, el espectáculo de la resistencia obrera.

Los yeseros y pintores están en huelga; desean un aumento de salario.

En Mans los obreros acaban de entenderse con el objeto de plantear la cuestion social. Un fuerte núcleo está formado.

En fin para acabar dignamente la lista del movimiento socialista me apresuro anunciaros que la ciudad de Limoges acaba de reconstituir su federacion obrera.

MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL

ESPAÑA.

AVISO A LOS CAJISTAS.

Todos los cajistas españoles de Paris y principalmente los de la casa de Mourges, editor del *Correo de Ultramar*, y los de la casa Best, editor de la *Ilustracion Española*, se han declarado en huelga. Los burgueses han dicho que harian venir cajistas españoles á toda costa. Hacemos un llamamiento á nuestros compañeros los tipógrafos de España para que en nombre de la solidaridad obrera se nieguen á aceptar las ofertas de los explotadores.

Barcelona.—A consecuencia de un llamamiento fijado con profusion en los parajes públicos de esta localidad, el domingo pasado se reunieron la mayoría de los escultores tallistas en la misma animados con el deseo de constituirse en sociedad. No fué en vano; los deseos de la comision organizadora salieron satisfechos, puesto que despues de anunciado por la misma comision el objeto de la reunion fué recibido con muestras de júbilo el pensamiento, habiéndose pronunciado por los

concurrentes buenos discursos en pro de la idea social mas adelantada.

Despues de los preliminares que son consiguientes en tales casos, pasóse al nombramiento de una comision que, inspirada en los deseos de los allí reunidos, redacte unos estatutos para dicha sociedad.

Adelante obreros, nuestra redencion, depende de nosotros mismos, sin la union nada podremos y con ella todo lo logramos.

Huelga de los herreros de fragua del Pueblo Nuevo.

Los herreros de la fábrica de hierro de los burgueses Girona, se han declarado en huelga al final de la semana pasada. Estos trabajadores, cuyo oficio es de los mas penosos, eran victimas desde algun tiempo de las arbitrariedades cada vez mas insolentes del director de la fábrica. El miércoles último, faltando uno de los obreros que estaban ocupados en las tenazas y garfios, quiso este señor imponer á los cinco compañeros que trabajaban juntos con él la tarea del ausente. Habiéndose negado estos á aceptar este aumento de trabajo, fueron despedidos. Ninguno de sus compañeros quiso ir á tomar el puesto de los despachados, y abandonaron todos el taller.

En frente de su solidaridad, el burgés se ha visto en la precision de atender á sus reclamaciones. Serán empleados por la tarea en cuestion seis obreros; y además han ganado nuestros compañeros que cada dia se les note el importe ganado por cada uno; pues se arreglaba hasta ahora del modo mas arbitrario, eran robados los obreros, no recibiendo lo que segun los tratos les pertenecia.

San Felio de Llobregat.—El domingo próximo pasado tuvo lugar en San Felio de Llobregat una grande reunion de AGRICULTORES con el objeto de organizarse internacionalmente, que dió los mas brillantes resultados.

Una comision del consejo local de Barcelona asistió á la reunion para inculcarles los principios colectivos, y las comisiones de mas de veinte sociedades de agricultores de los pueblos comarcanos, que se hallaban reunidos, los aceptaron con entusiasmo, y allí mismo nombraron los delegados para la formacion de un centro de comarca interin se constituye la grande union de los trabajadores del campo de la Asociacion internacional de los trabajadores.

Asimismo se constituyó el Consejo local sanfeliense; y se empezaron tambien á constituir varias otras asociaciones internacionales en aquella localidad.

Animo compañeros. El dia que habreis comprendido vosotros, los mas explotados y los mas numerosos de los trabajadores la fuerza de la Asociacion, y la justicia de nuestros principios ya habremos logrado la felicidad por medio de la igualdad.

Nuestro movimiento de emancipacion, no está aislado. Los obreros agricolas de Inglaterra ya han iniciado su movimiento semejante al vuestro; y se preparan á imitaros los de Italia.

La palabra *rural* que quiere decir campesino, ha sido sinónima hasta hoy de ininteligencia y de torpeza. Mañana si quereis será símbolo de honra y progreso.

ALEMANIA.

Los sastres.—Dos nuevas huelgas se preparan para pedir aumento de salario: la una en Regensbourg, la otra en Limbach, cerca de Chemnitz. Las demás huelgas continúan.

Los carpinteros.—Los de Dresde reclaman de sus patronos diez horas diarias de trabajo; 25 por 100 de aumento y la paga todos los sábados á las cuatro.

Los patronos han concedido las diez horas, pero llenándoles de condiciones que agravan la condicion de los trabajadores: por de pronto, ningun aumento; además, obligacion de los obreros de estar provistos de la libreta; la fábrica cerrada durante las horas de trabajo, y multas en caso de retraso etc.

Los obreros no han podido menos de declararse en huelga, vista la manera de acoger sus reclamaciones.

Los carpinteros de Colonia acaban de presentar á sus patronos las mismas demandas que los de Dresde.

Dos huelgas están próximas á estallar, la una en Neumunster y la otra en Regensbourg.

Una huelga de ebauistas se prepara en Bielefeld y otra de alfarreros en Regensbourg.

AUSTRIA.

Las huelgas.—Los carreteros de Viena se han declarado en huelga: esperamos detalles.

Los trabajadores de la fábrica de lámparas y linternas de M. Kleiner piden 20 por 100 de aumento, y 50 por 100 para las horas suplementarias. Tan solo ocho dias de término han dado al patrono para decidir.

Continúa la huelga de los carpinteros de Linz.

El prefecto ha impedido últimamente una reunion de huelguistas, por que Friedl, que la habia convocado, no habia justificado ser ciudadano austriaco. Precisamente Friedl es natural de Linz misma.

Los sastres de Salsbourg reclaman 20 á 30 por 100 de aumento, la paga los sábados y la supresion del trabajo en los domingos. Se declararán en huelga en caso de que los patronos rehusen.

Los ebauistas de Salsbourg presentarán á sus patronos, una serie de reclamaciones, declarándose en huelga, caso de no aceptarlas.

HOLANDA.

Los ebauistas de la fábrica Stroobant y Broez, de Amsterdam han dirigido á sus patronos una peticion de aumento de seis céntimos por hora, y de otro equivalente para los que trabajan á destajo.

Los patronos les han concedido dos céntimos por hora prometiéndoles los seis tan pronto como se terminen los trabajos que ahora se están ejecutando.

ITALIA.

Las persecuciones contra nuestros compañeros no cesan. El compañero Runo, que todavía esta preso en la cárcel de Verona, y ha ido á acompañarle esta semana Vincenzo Testini, por el crimen de pertenecer á la Internacional. Esto no desalienta á los valerosos miembros de nuestra asociacion, y esta semana se ha publicado en Turin un nuevo órgano defensor de nuestros principios, *Il Popolino*, del cual hemos recibido el primer número.

Nuestros hermanos de Italia están estendiendo las proposiciones que se discutirán en el próximo Congreso de la region italiana, del *Fascio Operario Italiano*, como lo llaman ellos. Del Congreso saldrá la constitucion definitiva del *Fascio Operario Italiano*.

SECCION VARIA

Buenos, muy buenos puntales proporciona la ciencia que se vá á la sociedad vieja que se está desmoronando. A juzgar por la calidad y fuerza del que producido por el añejo espíritu de sistema y absoluta centralizacion, se presenta en el periódico de la corte *Defensa de la Sociedad*:—toda la burguesia, noble opulencia y archiholganza presente y futura puede ya confiar en que... todo el petróleo comunalista queda convertido en agua de cebada.

Ahí es nada la fuerza anti-internacional que se encerraba en el centro incorrupto de la patria, en el seno de esta nacion, si bien enervada y empobrecida eminentemente católica, que... ¡Oh aberracion!... le ha dado ahora la perfidiosa mania de querer andar no mirando hacia atrás!

Puesto que nosotros no podemos andar ya, se habrán dicho Bravo Murillo y consocios, defendamos nuestro presente y pasado. Opongámonos á la idea nueva, olvidemos que todos nuestros antepasados lucharon en vano, si hicieron como nosotros, desafiar el porvenir.

Y en esto los veteranos y renombrados publicistas modernos defensores de la sociedad... en su nunca desmentida «consecuencia, inflexibilidad, noble franqueza» y «serena valentia de respetuosa vencedora y desarmadora sinceridad» imitaran con antiguo orgullo, no lo dudamos, imitaran inmarcesciblemente á ilustrísimos y preclaros progenitores que... (aquí un trompelazo) ufanos de que su patria, en sus dominios, no viera nunca ponerse el sol, bajo la ley sublime y generosa de la católica caridad universal, mantendrán siempre vivo el recuerdo de que el nombre español en todos los ámbitos era temido y que á la sola presencia de un cruzado hispano todo temblaba y enmudecía.

Hay que restaurar la fe, (esto es, rehacer la inocencia), presentando la cruz y demás música celestial, á los crecientes progresos de la moderna y positiva actividad. Sobre todo, ya no son solo utopias filosóficas lo que hemos de combatir, han dicho los modernos defensores de la sociedad antigua, no son utopias filosóficas, ¡son utopias fosforescentes! ¡demagógicas innovaciones llenas de utópicas fosforescencias!— Ahí sí. Esa fosforescencia de la mas criminal de las utopias nos... ¡...! hace entrar en algun punto de razon, esto es, nos hace conocer, aprender, tomar leccion de los ignorantes obreros internacionales nos hace prescindir de las pasiones políticas que nos separaban, nos hace pensar utilmente una vez, nos hace anuar sinceramente nuestros esfuerzos en favor y defensa de la sociedad.

Pero los modernos defensores ó restauradores de la sociedad, deberán tambien decir para sí: «Lo lastimoso, lo antifosforescentemente triste será que á pesar de aunarnos, de deponer nuestras políticas y disolventes disidencias, á pesar de borrar en un arranque de cobarde entusiasmo todos nuestros pasados errores y daños, nos encontramos que aun en berlina llegamos tarde! ¡Oh lastimosidad! ¡Oh malogrado! ¡Pro aris et facis!—Nosotros que veniamos á restaurar el buen sentido de las clases trabajadoras, (restauradas nuestras fuerzas); nosotros que veniamos á demostrarles una vez mas el origen divino de la religion, que hace ya mas de 18 siglos, no obstante, vino á socorrer y á consolar sus humanos dolores; nosotros que veniamos á probar á tantos millones de trabajadores, bien sabido lo tienen, que todo trabajador inteligente, perseverante y honrado llega siempre á ser propietario, «á menos que lo estorbe la enfermedad ó la muerte,» esto que no hubiera podido menos de dejar convencidos á los asnos, si los asnos en vez de orejas tuvieran nuestra inteligencia; nosotros que nos prestábamos, atentos atentísimos al mayor interés, á INGERIR, si la ciencia y experiencia fallaran alguna NUEVA SAVIA DE JUSTICIA en las leyes, las costumbres y los sentimientos!!!»

A nosotros los rebeldes indoctos é ignorantes obreros internacionales que no entendemos burguesamente nada de *subsistencias, poblacion, capital y trabajo* nos parece que esos «publicistas conocidos», esas «reputaciones europeas», cuando hoy «ponen en comun, como el *Diario de Barcelona* dice, su talento, su saber y su experiencia» y emprenden paladinamente la *Defensa de la sociedad* vienen á ser: discípulos internacionales demasiado precoces, creyéndose hoy hacer algo porque ponen en ejecucion la primera letra del abecedario social internacional, del que no conocen la B; discípulos primerizos que no leyendo aun internacionalmente no esperan tener ocasion de aprender otras cosas prácticas que no son del limitado y elemental mundo teórico. Verdaderamente son noveles y primerizos esos tan experimentados y tallados publicistas. Estén algo mas atentos los sabios restauradores (sic) de nuestro buen sentido y verán como los pequeños corrigen á los grandes, (que hemos de hacer, cosas del siglo XIX), verán como los trabajadores ignorantes tienen algo que enseñar á las «reputaciones europeas» (las que vienen á ser para un internacional lo que son para todo europeo las reputaciones madrileñas.) Verán como los enseñamos muchas cosas, y las aprenderán, llegarán á aprenderlas á menos que... lo estorbe la enfermedad ó la muerte, como dicen muy gravemente los precoces fundadores de la *Defensa de la Sociedad*.

ADVERTENCIA.

Aquellos de nuestros abonados cuya suscripcion termina el presente abril, les rogamos se sirvan remitirnos el importe del trimestre, si no lo han verificado ya, á fin de no sufrir interrupcion en el recibo del periódico.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA.

Coruña.—M. R.—Recibi 4 rs. por el trimestre abril-junio.
Leon.—V. S.—4 rs. por mayo-junio.
Valencia.—M. D.—4 rs. por abril-junio.
San Felio de Guixols.—8 rs. por vuestra suscripcion y por la de la A. T. corrientes hasta fin de junio.—E. B. 4 rs. por idem.
Grao de Valencia.—M. R. 5 rs. por idem.
Palma de Mallorca.—G. O.—4 rs. por idem.
Soria.—F. V.—5 rs. por marzo-mayo.
Olot.—S. de A.—4 rs. por abril-junio.
Badajoz.—I. C.—5 rs. por mayo-junio.
Cádiz.—R. M. A.—5 rs. Nuestro nombre no está en el libro de suscritores: mandad las señas de vuestro domicilio y se os mandarán los números y se os contestará categóricamente.
Basareny.—J. M.—4 rs. por abril-junio.
Tarragona.—J. R.—8 rs. por febrero-abril y mayo-junio.
Idem.—M. R. 4 rs. por febrero-abril.
Valencia.—J. P.—4 rs. por marzo-junio.

Por todo lo no firmado, ANTONIO SOLANILLA.

Imprenta de Salvador Manero, Ronda del Norte, núm. 128.